



北大红楼里的云南青年王有德和王复生

□ 陈国勇 李艳梅

今年6月25日，在庆祝中国共产党成立100周年之际，习近平总书记带领中央政治局同志来到北京大学红楼，参观“光辉伟业 红色序章——北大红楼与中国共产党早期北京革命活动主题展”。习近平总书记指出，北大是新文化运动的中心和五四运动的策源地，最早在我国传播马克思主义思想，也是我们党在北京早期革命活动的历史见证地，在建党过程中具有重要地位。

在北大开展马克思主义早期翻译、研究和实践的活动中，云南籍青年学生王有德、王复生有幸参与其中。

英年早逝 青史留名

王有德，1897年出生于云南省砚山县平远镇红果树村。1917年考取北京大学德文系预科班，1920年11月加入李大钊创建的北京社会主义青年团，成为中国最早的青年团员之一。1922年下半年经同班同学、共产党北京支部书记罗章龙介绍，加入中国共产党。1923年王有德以优秀成绩毕业，留校在德语系任助教。1926年大革命失败后，王有德经设立在广州的“新报社”的同乡介绍，到黄埔军校编译处任上尉编译官，后来又到国民革命军十九路军七十八师任上校参谋处长。1932年1月参加淞沪抗战时，因积劳成疾不幸病逝，时年35岁。

王复生，1896年出生于云南省祥云县刘厂镇王家庄村，1917年考入北京大学国语系预科班，后进入法文系。1920年11月加入北京社会主义青年团。1921年秋经邓中夏介绍在北京大学加入中国共产党。1925年8月，中共北方区委派王复生到陕北开展革命工作，建立了党、团组织。1927年2月受党组织指派，以国民党中央特派员的身份回云南开展革命活动。1928年6月，王复生受中共中央指派去东北恢复和加强地方党组织的力量，1931年“九一八”事变后，王复生担任齐齐哈尔市党组织负责人。1936年6月13日不幸被捕，8月15日在齐齐哈尔被日本宪兵杀害，时年40岁。

参加五四运动 进行革命宣传

1917年冬，李大钊受聘北京大学，担任图书馆主任（馆长）。李大钊早在在日本留学期间，就研读马克思经济学著作，研究社会主义思潮。俄国十月革命胜利后，李大钊在宣传十月革命过程中，从一个爱国的民主主义者转变为一个马克思主义者，进而成为我国最早的马克思主义传播者。陈独秀在担任北京大学文科学长（即文学院院长）后，把《新青年》编辑部从上海迁到北京大学，在李大钊、鲁迅等人支持下，继续宣传革命主张，提倡民主与科学，宣扬新文化和马克思主义。王有德、王复生在北京大学时，积极接触革命导师，受到《新青年》和革命导师的深刻影响，向往革命主张。

1919年五四运动前夕，王有德、王复生秘密参加了北京数所院校青年学生15人参加的“秘密行动小组”。五四

当天，参加集会游行的数千名同学到达赵家楼，数十名青年学生在秘密行动小组的带领下，冲进赵家楼时，没有发现卖国贼曹汝霖，便将卖国贼章宗祥痛打一顿，并将屋内的一些易燃物集中烧毁。经过参加北京五四反帝爱国运动中“痛打章宗祥，火烧赵家楼”的革命行动，王有德、王复生在这场斗争中得到了锻炼提高。6月11日，王有德、王复生又参加李大钊、陈独秀组织的示威游行，上街散发《市民宣言》等革命传单，继续进行革命宣传活动。

红楼和马克思学说研究会

1920年成立于北大红楼的“北京大学马克思学说研究会”，是中国最早研究和传播马克思主义的团体，对于学习和研究马克思主义，为创建中国共产党早期组织，起了重要作用。1920年10月，在这个研究会中成立了“北京共产主义小组”，1921年1月正式定名为“中国共产党北京支部”。2014年，习近平总书记在北大校史馆看到了《北京大学马克思学说研究会启事》，感慨地说，追根溯源，看来源头在这里啊！

北大红楼当时是北京大学的文科、图书馆及校部所在地。1918年，文学系主任陈独秀迁至红楼二层办公，图书馆主任李大钊的办公室位于红楼一层的东南角。因此，马克思主义得以最早在红楼研究传播，一批信仰马克思主义的先进知识分子在这里成长，其中就有王有德、王复生。

王有德、王复生在北京大学读书期间，学习刻苦，积极参加校内各种进步活动。北大图书馆主任李大钊邀约一些思想进步，谙习外文的学生到红楼图书馆参加整理书籍时，学习德文专业的王有德、法文专业的王复生等被邀请参加整理了这些外文书籍的编目、提要等工作，二人在图书馆首次接触到马克思主义著作。在北大红楼，要追求进步，寻求革命真理的王有德和王复生，有幸得到革命导师的引导，受到马克思主义的熏陶。

五四反帝爱国运动之后，李大钊为了进一步研究和传播马克思主义，为在中国建立共产党组织作思想上和干部上的准备，在他的倡导组织下，“北京大学马克思学说研究会”于1920年3月秘密成立，王有德、王复生是研究会19名发起人中的骨干。马克思学说研究会成立之初，按照李大钊提出的“人数开始不宜多，要真正对马克思主义研究有兴趣的人才可以参加；要



发起马克思学说研究会启事



北京大学马克思学说研究会成员合影



1923年，王复生、王德三、王馨廷、王有德（自左至右）在北京合影

有相应分工，懂外文，能读原著的人，应承担起翻译马克思学说的工作”的要求，在“亢慕义斋”设立了英、德、法3个翻译组。德文系学生王有德任研究会书记兼德文组组长，负责德文原著翻译。法文系学生王复生任法文组组长，负责法文原著翻译。研究会组织翻译《共产党宣言》《资本论》第一卷等一批马克思著作，为马克思主义在中国传播作出贡献。

马克思主义研究会开展的活动，扩大了革命青年学生的视野，促使他们进一步接受马克思主义。1920年4月，列宁领导的共产国际代表维金斯基到北京和李大钊酝酿建立中国共产党，李大钊以北京大学马克思学说研究会的名义，举行欢迎会并演讲，宣传共产主义和建立中国共产党的必要性。王有德和王复生到场聆听了各项活动，作出了积极贡献。

1921年7月，党的一大召开后，共产党北京支部在李大钊的领导下，为扩大马克思主义宣传阵地，决定把北京大学马克思学说研究会公开，1921年11月17日在《北京大学日刊》上刊出启事，公开吸收会员，进行马克思主义的研究和传播活动，19名会员作为发起人在启事上签了名，1921年11月17日，《北京大学日刊》在一个不起眼角落里，登出《发起马克思学说研究会启事》，其中提到：

“本会叫做马克思学说研究会，以研究关于马克思派的著述为目的”……上年3月间便发起了这一个研究会。现在我们已有同志19人了。筹集了百二十元的购书费，至少要购备《马克思全集》《英德法三种文字的各一份》。各书现已陆续寄到，并且马上就要找一个事务所，可以藏书、阅览、开会、讨论之用。我们的意思在凭着这样一个纯的组织，渐次完成我们理想中应有的希望”。

上述启事中提到的19人是：高崇

煥、王有德、邓中夏、吴汝荫、罗章龙、黄绍谷、王复生、黄日葵、李俊、杨人杞、李梅羹、吴昌硕、刘仁静、范鸿、宋天放、高尚德、何孟衡、朱善吾、范齐韩。当时这19人中，除了高崇煥、黄绍谷、杨人杞、范齐韩4人，其他15人均先后加入了共产党。

在马克思学说研究会的这则启事中，留有研究会的通讯地址：一是北京大学第一院王有德君；二是北京大学西斋罗章龙君。启事刊出后，报名者十分踊跃，包括恽代英等校内外的青年、学生、教授、工人近300人先后加入研究会。王有德和罗章龙为研究会书记，王有德负责内部组织事务，罗章龙负责对外联络，他俩为开展研究会的各项工项，作出了积极贡献。

关于发起成立马克思学说研究会，罗章龙回忆录中这样记载：研究会发起人之一的云南学子王复生，经同寝室湖南同学罗章龙介绍，认识了从湖南来北京大学图书馆当管理员的毛泽东，王复生曾多次与毛泽东交谈，探讨马克思主义，共同探索救国救民的真理。在王复生1920年1月3日的日记中记录：“访毛润之言，其中道：湘人于张敬尧誓不两立。”后来，王复生加入湖南辅仁学社。同年1月18日，王复生等在陶然亭为毛泽东送别并合影留念。

北大马克思学说研究会设有“劳动运动研究”“共产党宣言研究”“远东问题研究”等特别研究小组，后增设了10个研究小组，分别是“唯物史观”“阶级斗争”“剩余价值”“社会主义”“经济史及经济学史”“俄国革命及其建设”“布尔什维克党与第三国际共产党之研究”“世界资本主义国家对世界各弱小民族掠夺之实况——特别注意于中国”。研究会会员可同时参与多个小组的活动。在研讨会上，会员可提出自己的研究成果，其他会员可就此提出自己的看法，开展辩论和交流。

“亢慕义斋” 马克思主义的思想宝库

1921年11月，北大校方将西斋两间老房拨给北大马克思学说研究会做图书室。罗章龙回忆：“这套房子，我们都亲切的称它为‘亢慕义斋’，其中‘亢慕’是德文音译，全文意思是‘共产主义小室’。”

当时的统治者北洋军阀和顽固守旧派，视马克思主义为洪水猛兽，对其传播充满了仇视和恐慌，严格禁止和封锁马克思主义的传播。李大钊和马克思学说研究会的会员们，在艰苦的条件下，克服重重困难，搜集了大量马列著作和共产国际的书籍，对马列主义文献进行系统完备地收藏，并在“亢慕义斋”创立了中国最早的马列著作图书馆和马列著作翻译室。

这两间房子，火炉及其他用具俱全，还有工友值勤。罗章龙回忆：“我们的图书、资料以及对外发出公告，都是用的‘亢慕义斋图书’印记，‘亢慕义斋’成了马克思学说研究会的代名词。室内墙壁正中挂有马克思像，像的两边贴有一副对联：‘出研究室入监狱，南方兼有北方强’，取自独秀和常的诗句。还有两个口号，‘不破不立，不立不破’；四壁贴有革命诗歌、箴语、格言等，气氛庄严、热烈。”

“亢慕义斋”翻译和收藏的马克思主义著作，对毛泽东最初树立马克思主义信仰起到了关键作用。1936年，毛泽东在同斯诺的谈话中说，在北京期间，“我热心地搜寻那时候能找到的为数不多的用中文写的共产主义书籍。有三本书特别深地铭刻在我的心中，建立起我对马克思主义的信仰”，这三本书，就是“亢慕义斋”所藏的《共产党宣言》《阶级斗争》和《社会主义史》。

罗章龙回忆：“毛泽东第二次来北京的时候，我们有一个庞大的翻译组，

大量翻译外文书籍，《共产党宣言》就是其中一本。《共产党宣言》不长，全文翻译了，按照德文版翻译的，我们还自己卷写，油印，没有铅印稿，只是油印稿。我们酝酿翻译时间很长，毛主席第2次来北京后看到了。”

“亢慕义斋”虽小，却大有乾坤，它为以毛泽东为代表的中国共产党人树立马克思主义信仰提供了思想力量。云南青年学生王有德、王复生有幸参与翻译的这批马列著作，成了许多共产党人的马克思列宁主义启蒙教材和斗争利器。

理论与实践结合 投身工人运动

王有德、王复生等在研究、宣传马克思主义的同时，为了将马克思主义理论与实践相结合，他们积极投身早期工人运动，裹粮步行到北京郊区的丰台和长辛店铁路道棚、门头沟煤矿等地调查工人情况，在工人中开办补习学校，向工人灌输革命思想，讲述罢工斗争知识等。罗章龙在《椿园载记》回忆录中这样评价王有德：“诚实能干，我们大家都帮助他的学习和生活。后来他搞工运工作，很勇敢，是北方劳动组合书记部得力的工作者，起过大作用。”

1921年，王有德担任《工人周刊》北京劳动通讯社的编委。《工人周刊》于1921年7月创刊于北京，初由中共北京党组织出版，1922年改为中华全国铁路总工会的机关报，1924年2月又改为中华全国铁路总工会的机关报，约于1926年停刊，在广大工人中很有威望。王有德、王复生为该刊撰写了许多稿件，为宣传马克思主义理论作出了积极贡献。

1920年，邓中夏、王有德、王复生等7人组成“五一运动委员会”，组织领导了1000多名长辛店铁路工人参加隆重纪念中国工人阶级的第一个五一国际劳动节大会，会上喊出了“劳工万岁”“共产党万岁”等口号，并正式成立“长辛店工人俱乐部”，使中国工人阶级第一次有了自己的工会组织，为推动中国工人运动的发展起到了积极作用。从长辛店开始的。

中华人民共和国成立后，任中国革命历史博物馆顾问的罗章龙写下《忆云南诸英烈》诗，对王有德、王复生、王德三早期参与研究传播马克思主义，加入中国共产党，投身革命活动，英勇牺牲的事迹，给予充分肯定：“吾党多英杰，云南有三王（指王有德、王复生、王德三）。加盟书记部，亢斋有容光。有德少投笔，终军请长缨。秋暴显身手，长沙抗敌军，气吞云梦泽，波撼岳阳城。复生彬彬质，奋志凌北荒。蜚声于北满，建帜在丹江。艰难经战火，革命共存亡。德三在昆明，意气盖滇南。蒙自铁轨上，个旧锡矿山。滇池与洱海，久战不知艰。念兹三国士，猛志兼刚强。戮力事革命，识进不识藏。南服联彝汉，北国耀光芒。盖世勋名在，功德何可量。”

（作者1单位：昆明市委党史研究室 作者2单位：云南新兴职业学院马克思主义学院）

金沙江畔的红色歌谣

□ 杨继渊

塞南五
打土豪
分田地
筹粮大
家起来



红军在禄劝留下的标语

红军渡江遗址：毛泽东、周恩来、朱德等领导人的宿营地

英勇的红军要过江，不怕它水深江流急，更不怕山高路又长。我们红军真顽强！战胜困难克服一切疲劳，下定决心我们要渡江！巧渡金沙江，是毛泽东在长征中军事指挥的又一次“神来之笔”，充分展示了高超的军事指挥艺术。1935年10月，毛泽东率领中央红军越过岷山，长征即将结束，他满怀豪情写下《七律·长征》：“红军不怕远征难，万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜。”如今在金沙江畔，漫山遍野已经长满“红军草”，开遍胜利花。今天的皎平渡镇，因为修建电站，从乌东德

1935年5月1日，正是石榴花开的时节，中央红军军委纵队从寻甸河渡出发，经禄劝九龙进入翠华小仓。毛泽东在界碑小村三间瓦房、院里开着石榴花的汪姓人家住宿。红军干部战士利用宿营时间，与群众促膝谈心。一位老大娘问红军：“来了这么多人，天下是不是太平了？”红军说：“就是要太平了，红军是来帮穷苦农民打富济贫的。”老大娘情不自禁唱起了《榴花歌》：“石榴花开叶子青，穷人只爱一个人。沧海桑田永不变，人生路上不回头。石榴花开叶子青，穷人对你下决心。今生今世永不变，榴花红艳映山河……”这首《榴花歌》，至今仍在金沙江畔传唱。

就在同一天，负责抢占禄劝境内洪门渡的红三军团，到达禄劝九龙下益里村。红军走时，给当地群众留下了一支枪。彝族人民怀念红军，就编了一首《红军枪》：“红军枪，亮堂堂，红军用它打江山。路过彝寨留下枪，彝山从此见曙光。彝家用它打豺狼，工农江山万年长。”

金沙江畔群山深处的山南村，是一个只有80户人家的彝族小山村。土墙木屋，村民喜欢种养花草。1935年5月，中央红军长征途中，红一方面军来到这里。当时，武定、禄劝一带持续

至攀枝花100公里长的金沙江段，高峡出平湖，一桥飞跨大江边，两岸天堑变通途，滇川两省共发展，金沙江游谱新篇。（作者单位：武定县文联）

专题联办：中共云南省委党史研究室 云南日报报业集团
本版主编：云南日报理论评论部
投稿邮箱：ynrb-llb@yndaily.com yn001@139.com
联系电话：0871-64162931 64195021
阅读理论文章请扫码进入云南理论网

二维码